



УДК 796.332

DOI: 10.15393/j14.art.2025.214
EDN: DICGEI

Статья

Елена Александровна Калинина*
Никита Олегович Лузанов**

Петрозаводский государственный университет
Институт физической культуры, спорта и туризма

*Профессор кафедры теории и методики физического воспитания
Доктор исторических наук

**Студент 4 курса

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ В ПУДОЖСКОМ РАЙОНЕ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТ «КРАСНЫЙ ПУДОЖ» И «ЗНАМЯ ТРУДА»

Аннотация. Физическая культура и спорт в Советской России получили развитие в 1920—1930 гг. В 1940—1950 гг. шло совершенствование системы физического воспитания, основой которого являлся массовый спорт. Цель исследования — изучение характерных региональных особенностей в организации физкультурного движения в отдалённом от центра регионе Карелии — Пудожском районе в 1940—1970 гг. Выявлен и рассмотрен широкий круг материалов, опубликованных в районной периодической печати: газетах «Красный Пудож» и «Знамя труда». Особое внимание уделялось проблемам проведения спортивных соревнований и праздников, спортивному оборудованию. Районные газеты являются основным источником информации о развитии массового спорта в Пудожском районе. Публикуя материалы о спортивной жизни, они приобщали население к занятиям физической культурой.

Ключевые слова: Массовый спорт; спортивные соревнования; Пудожский район; Карелия; физическая культура.

Для цитирования: Калинина Е. А., Лузанов Н. О. Физическая культура и спорт в Пудожском районе на страницах газет «Красный Пудож» и «Знамя Труда» // CARELiCA. Научный электронный журнал. 2025. № 1 (33). С. 10—18. DOI: 110.15393/j14.art.2025.214. EDN: elibrary.ru/DICGEI.

Введение

Официальным органом печати в Пудожском районе с 1 ноября 1930 г. являлась газета «Красный Пудож». В апреле 1956 г. её переименовали в «Знамя труда». Большую часть опубликованных в этих периодических изданиях материалов составляли репортажи корреспондентов об организации и проведении спортивных соревнований в городе Пудоже и на территории Пудожского района. По содержанию заметок можно выделить два вида: информативные (сведения об участниках состязаний, их результатах, победителях и призерах) и аналитические,



в которых авторы выявляли причины неудачных выступлений пудожских физкультурников на соревнованиях и критиковали районный отдел физической культуры и спорта за плохую, по их мнению, организацию спортивной работы в районе. Газетные заметки отражают разнообразный спектр культивируемых среди местного населения видов спорта. Так, в 1940—1970 гг. в Пудожском районе развивались лыжный, стрелковый, автомобильный спорт, легкая атлетика, волейбол, баскетбол, футбол, вольная борьба.

Авторами статей чаще всего являлись тренеры детской спортивной школы: Е. Гапачев, А. Гришин, С. Иванов, В. Анхимова; учителя физической культуры: С. Величко, Е. Осинина; также председатели райспорта: В. Якушев, Е. Анкудинов, А. Островский и райсовета ДСО «Спартак»: Г. Бардинов, Г. Хазан.

Источники и методы

Методологической основой исследования являются принципы историзма, научности и объективности, которые позволяют рассматривать процессы развития массового спорта в регионе с конкретно-исторических позиций. На основе опубликованных источников: материалов районных газет «Красный Пудож» и «Знамя труда» авторы анализируют развитие массового спорта в Пудожском районе.

Обсуждение и результаты исследования

В годы Великой Отечественной войны значительная часть территории Карелии находилась в зоне финской оккупации, освобождение от захватчиков произошло в июле 1944 г. В республике стала налаживаться мирная жизнь — были восстановлены колхозы, промышленные предприятия, открылись учебные заведения, продолжил работу республиканский Комитет по делам физической культуры и спорта.

Несмотря на тяжёлое экономическое положение, в районах Карелии спортивная жизнь продолжилась. Хотя в 1946—1948 гг. спортивные мероприятия проводились редко, известно о состоявшихся в Пудожском районе соревнованиях по лёгкой атлетике: в июле 1946 г. был проведён День физкультурника [1], в сентябре 1947 г. — Профсоюзно-комсомольский кросс [2] и в мае 1948 г. — открытие спортивного сезона [3].

Оживлению спортивной работы способствовало постановление ЦК ВКП(б) 1948 г. «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массово-физкультурного движения в стране и повышении мастерства советских спортсменов». На местах необходимо было обеспечить широкое развитие всех видов спорта в коллективах физкультуры и спортивных обществах профсоюзов, в особенности гимнастики, легкой атлетики, плавания, лыжного, конькобежного и велосипедного спорта; предписывалось регулярно проводить спортивные соревнования на предприятиях, в МТС и совхозах, а также спартакиады с массовым участием [4: 35].

В документе указывалось на необходимость улучшения условий для физического воспитания сельского населения, создания спортивной инфраструктуры на селе. Это постановление повлекло изменения не только практической, но и научно-теоретической и методической деятельности. На предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях и учебных заведениях стали создаваться коллективы физической культуры; в районных центрах открывались детские спортивные школы.

Выполнение Постановления ЦК ВКП(б) явилось для Пудожского районного комитета по делам физической культуры и спорта трудноразрешимой задачей. Основной проблемой стало полное



отсутствие материальной базы. В 1948—1950 гг. спортивные мероприятия практически не проводились. Только в 1951 г. стали организовывать городские и районные соревнования.

В Карелии лыжный спорт занимал особое место. Этому способствовало решение советского правительства о создании «лыжной республики» в северном регионе страны. В периодических изданиях Пудожского района значительная часть материалов по спортивной тематике были посвящены этому виду спорта. Корреспонденты сообщали читателям сведения о проведении лыжных состязаний, их результатах; рассказывали о награждениях победителей. Такие публикации являются важным источником информации о развитии лыжного спорта в Пудожском районе.

Зимние месяцы отмечены целым рядом различных спортивных соревнований. Начиная с декабряских мероприятий по открытию лыжного сезона, затем они следовали друг за другом: профсоюзно-комсомольские кроссы (январь), День Советской армии (февраль), приз районных газет «Красный Пудож» или «Знамя труда» и райкома ВЛКСМ (март). Перечислим вслед за газетными корреспондентами лучших лыжников Пудожского района: В. Леньков, А. Лещев, Г. Ковина, П. Герасимов, Т. Крицкая, П. Ерсов.

Соревнования по легкой атлетике проводились в летнее время, начиная с открытия летнего сезона в мае и заканчивая Днём физкультурника в августе. Программы соревнований, как правило, включали бег на средние дистанции и легкоатлетические эстафеты. Так, в мае 1951 г. состоялись забеги на дистанции 500 и 1000 метров [5].

Развитию летних видов спорта в Карелии способствовала организация Спартакиад народов СССР. Это были знаменательные спортивные события в истории советского спорта. Проведению первой Спартакиады в 1956 г. предшествовала серьёзная подготовка. 1955 год был объявлен по всей стране как «предспартакиадный». Совет Министров Союза ССР в июле — августе 1955 г. принял постановление «О проведении Спартакиады народов СССР». В нём, в частности, указывалось, что первоначально в каждой республике необходимо провести районные и республиканскую спартакиаду, выявить лучших спортсменов и составить сборные команды.

Для проведения спартакиады Пудожский исполком районного Совета депутатов трудящихся создал оргкомитет и главную судейскую коллегию, утвердил «Положение о Спартакиаде».



Команда спортсменов Пудожского района, участников летней спартакиады КФССР.
г. Петрозаводск. [8—13 июля] 1956 г. Автор съемки не установлен. (НА РК)

Соревнования проходили в два этапа. Первоначально — на первом этапе — физкультурные коллективы участвовали в массовых соревнованиях на местах. Далее, на втором этапе — в июле 1956 г. — состоялась районная спартакиада.

Необходимо отметить развитие в эти годы спортивных игр — футбола, волейбола и баскетбола.

Футбол

Среди игровых видов спорта самым популярным был футбол. В газетах «Красный Пудож» и «Знамя труда» опубликовано много заметок, посвященных футболу. В Пудожском районе проходили районные первенства и розыгрыш кубка по этому виду спорта. Футбольные матчи всегда проводились на открытиях и закрытиях спортивных летних сезонов. Ежегодно проводились зональные соревнования на первенство республики по футболу. На эти состязания приезжали футбольные команды из Олонецкого, Прионежского, Пряжинского, Кондопожского районов. Пудожские футболисты, как правило, формировали две команды: сборную района и «Спартак».



Футбольная команда «Спартак» 1963 год. г. Пудож (<https://vk.com/albums-223032808>)

Волейбол

Волейбол в Пудоже стал развиваться в начале 1950 г. Во многих трудовых коллективах были сформированы волейбольные команды. В районе регулярно проводились городские и районные соревнования. Лучшие команды становились участниками республиканских чемпионатов и кубков по волейболу. Важно отметить, что в 1952 г. в Пудоже состоялись зональные соревнования на кубок республики по волейболу. Активизация игры в волейбол происходила в 1960—1970 гг.

Баскетбол

В отличие от волейбола, баскетбол в Пудожском районе не был так популярен. Началом развития баскетбола можно считать проведение районных школьных соревнований по этому виду спорта в январе 1968 г. Об этом событии написал корреспондент газеты «Знамя труда» В. Якушев. Игры были организованы в пос. Каршево. В них приняли участие старшеклассники Пудожской, Кубовской и Каршевской средних школ. Команда последней заняла первое место среди юношей. Среди девушек на первое место вышла команда Кубовской средней школы [6].

Однако, массового развития среди взрослого населения баскетбола в 1960-е гг. не произошло. Только спустя 10 лет, в декабре 1978 г., в районной газете появилась информация о проведении в гор. Пудоже первенства района по баскетболу. В нём приняли участие 13 команд. У женщин победительницей стала команда Пудожской сплавной конторы. У мужчин — баскетболисты команды «Просвещение» [7].



Соревнования по баскетболу 1965 г. (<https://vk.com/albums-223032808>)



Стрелковый спорт

Первое упоминание о стрелковых спортивных соревнованиях появилось в газете «Красный Пудож» в марте 1955 г. В корреспонденции сообщалось, что «27 февраля 1955 г. районный комитет ДОСААФ совместно с райкомом комсомола проводили спортивные стрелковые соревнования на личное и командное первенство. В соревнованиях приняли участие 11 команд первичных организаций ДОСААФ района». Первое место в стрельбе из мелкокалиберной винтовки на расстоянии 25 метров заняли стрелки Пудожской моторно-рыболовной станции. Из 300 возможных они выбили 264 очка. Второе место заняла команда лесотехнической школы и третье — Пудожской средней школы [8].

В 1960-е гг. стрелковый спорт был популярен среди жителей пос. Шальский. Здесь проводились различные соревнования и товарищеские встречи, открылись спортивный стрелковый клуб и тир. О деятельности клуба рассказал его участник С. Стоянов. Он, в частности, отметил, что первоначально не имелось никаких условий для занятий стрельбой. Затем силами общественности в пос. Шала было устроено стрельбище на 50 метров. Однако ограниченная площадь не позволяла производить многие стрелковые упражнения. Поэтому появилось новое стрельбище на 100 метров. Здесь работали мастера спорта по стрельбе Ершов, Куканов, Агеев. Важно отметить, что к 1965 г. было подготовлено четыре перворазрядника, шесть второразрядников; более 20 человек выполнили нормативы третьего разряда. Спортсмены клуба не раз защищали честь сборной команды Пудожского района на республиканских соревнованиях. Перворазрядница Валентина Осипова в составе команды Карелии выступала на первенстве РСФСР. Ей принадлежит республиканский рекорд в выполнении упражнения МВ-5 (стрельба лёжа) — 195 очков из 200 [9]. Такой же стрелковый клуб начал работу на Пудожском лесозаводе.

В 1960—1970 гг. на базе Шальского спортивного клуба, где имелся единственный в районе стрелковый тир, проводились районные и отборочные соревнования для участия в республиканских первенствах и спартакиадах. Например, в марте 1977 г. в пос. Шальском состоялись соревнования на первенство района по пулевой стрельбе, в которых приняли участие девять коллективных физкультурных команд. Неудивительно, что результаты шальских стрелков были всегда намного выше, чем у остальных участников соревнований [10]. Они представляли не только Пудожский район на республиканских соревнованиях, но и входили в состав сборной команды республики на соревнованиях Северо-Западной зоны РСФСР. Так, в 1967 г. председатель Шальского стрелкового клуба К. Лебедев был включен в состав сборной команды республики [11].

Автомобильный спорт

Первые соревнования по автомобильному спорту (фигурное вождение автомобиля) в гор. Пудоже были проведены в 1965 г. Об этом событии газета «Звезда Пудожа» сообщила читателям в заметке «На старте — водители»: «В минувшее воскресенье в Пудоже состоялись районные финальные соревнования по автомобильному двоеборью Всесоюзной спартакиады... среди команд первичных организаций ДОСААФ... Фигурное вождение автомобиля сравнительно молодой вид спорта, но он уже вызывает большой интерес у водителей-спортсменов и болельщиков» [12]. В командном зачете первое место заняла команда автобазы комбината «Пудож-лес» в составе А. Бирючева, А. Корнышева, В. Чупахина. Победителей наградили медалями районного чемпионата 1965 г. и дипломом I степени. II место заняла команда Пудожской автотранспортной конторы. Ещё одной команде из этой же организации досталось III место. Соревнования по автомобильному спорту в гор. Пудоже проводились и в 1970-е гг. [13].



Участие пудожан в республиканских соревнованиях

Пудожские физкультурники принимали участие в республиканских соревнованиях по разным видам спорта. По результатам районных спартакиад лучшие спортсмены входили в состав сборных команд. Надо отметить, что достаточно часто они становились призерами. Например, в 1951 г. пудожане на республиканских легкоатлетических соревнованиях заняли III общекомандное место [14].

Корреспонденты районной газеты о таких успехах неукоснительно сообщали читателям. Так, Г. Бардинов в газете «Знамя труда» от 28 сентября 1967 г. писал: «Три дня в Петрозаводске проходили республиканские соревнования по многоборью комплекса «ГТО». В команду Пудожского района вошли: В. Васин из Кубова, В. Этнер и В. Володуцкий из Пяльмы, Ф. Ефремов из Авдеева и А. Юлегин из Колова. Программа соревнований включала стрельбу из малокалиберной винтовки, бег на дистанцию 100 метров, кросс на дистанцию 1500 метров, подтягивание на перекладине, метание гранаты, прыжки в длину и марш-бросок на 8 километров. Каждый должен был участвовать во всех видах программы. Спортсмены нашего района набрали в сумме 1658 очков и заняли третье общекомандное место (всего в соревнованиях участвовало 15 команд), пропустив вперед команды Петрозаводска и Сегежского района. Хорошо выступили ребята в стрельбе, марш-броске на 8 километров, метании гранаты и беге на дистанции 100 метров» [15].

Урожайным на призы стал 1967 год. В январе на Спартакиаде профсоюзов Карелии в лыжных гонках на дистанции 50 километров пудожане заняли III место, а в биатлоне стали третьими [16]. В феврале лыжники Пудожского леспромхоза принимали участие в зимней республиканской Спартакиаде, которая проходила в Петрозаводске. По итогам соревнований команда из Пудожа заняла II место. В личном первенстве первое место на дистанциях 10 и 20 км занял мастер спорта В. Равнушкин [17]. В марте в Олонце проходила Спартакиада обкома профсоюза работников сельского хозяйства по лыжным гонкам среди сельских спортсменов. Честь района защищали лыжники совхоза «Возрождение» Антонина Власова, Светлана Якунина, Валентина Меньшикова, Александр Дмитриев, Валерий Тимонин, Александр Сидоров и Николай Карпин. В командном зачете они заняли третье место, пропустив вперед команды совхозов «Коткозерский» и «Олонецкий» [18].

Согласно газетному сообщению, в 1968 г. на республиканских соревнованиях по стрельбе стрелки из пос. Шала С. П. Стоянов, К. В. Лебедев, Ю. М. Елехин и М. И. Евсеева заняли общекомандное II место. Тогда же в личном зачете К. В. Лебедев стал чемпионом в упражнении МВ-8 и занял III место в упражнении МВ-4; С. П. Стоянов завоевал II место в упражнении МВ-8, а М. И. Евсеева стала третьей в упражнении МВ-4 среди женщин [19].

Проблемы развития массового спорта

В развитии физической культуры и спорта в Пудожском районе имелись трудноразрешимые проблемы. Остро стоял вопрос о материально-техническом обеспечении. Отсутствие спортивных сооружений и инвентаря влияло на тренировочный процесс пудожских физкультурников и, соответственно, было причиной невысоких результатов в большинстве видов спорта. Характерным для районных соревнований в 1940—1950 гг. было в целом незначительное количество участников.

Активизация физической культуры и спорта в Пудожском районе, судя по материалам периодической печати, произошла в конце 1950-х гг. в связи с подготовкой к Спартакиаде народов СССР. В 1970-е годы с началом строительства спортивных сооружений на территории района



система подготовки спортсменов была существенно усовершенствована. С каждым годом численность участников соревнований увеличивалась. В декабре 1951 г. на открытии зимнего спортивного сезона при участии 50 представителей от пяти трудовых коллективов у мужчин на дистанции 10 км победила команда ДСО «Красная звезда», а среди юношей и у девушек на дистанциях 5 и 3 км — ДСО «Искра» [20]. В марте 1977 г. за приз райкома ВЛКСМ боролись 13 производственных и четыре школьных сборных команды [21].

Таким образом, на страницах районной периодической печати спортивной тематике уделялось значительное внимание. Газета «Красный Пудож», а позднее «Знамя труда», размещая заметки и сообщения о спортивных мероприятиях, содействовали привлечению жителей района к занятиям физической культурой и спортом. Происходило постепенное, но заметное увеличение объема информации об организации и проведении спортивных соревнований, о ходе состязаний, а также о пользе физических упражнений. Газеты сообщали читателям фамилии победителей и рекордсменов, помещали их фотографии. Это были настоящие «герои своего времени». Несомненно, всё это способствовало активному участию физкультурников в спортивных состязаниях и повышению интереса среди населения к занятиям физической культурой. Ярким подтверждением постепенного увеличения количества физкультурников служат опубликованные в печати статистические данные.

Список источников и литературы

1. День физкультурника в районах республики // Ленинское знамя. 1946. 24 июля.
2. Профсоюзно-комсомольский кросс // Красный Пудож. 1947. 19 октября.
3. Открытие спортивного сезона // Красный Пудож. 1948. 2 мая.
4. О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массово-физкультурного движения в стране и повышении мастерства советских спортсменов // Основные постановления, приказы и инструкции по вопросам советской физической культуры и спорта 1917-1957 гг. Москва: Физкультура и спорт, 1959. С. 302.
5. Григорьев А. Открытие летнего спортивного сезона // Красный Пудож. 1951. 17 мая.
6. Якушев В. Баскетбол // Знамя труда. 1968. 11 января.
7. Баскетбол // Знамя труда. 1978. 2 декабря.
8. Спортивные стрелковые соревнования // Красный Пудож. 1955. 2 марта.
9. Стоянов С. Наш спортивный клуб // Знамя труда. 1965. 10 апреля.
10. Анкудинов Е. Победители стрелки лесозавода // Знамя труда. 1977. 26 марта.
11. Константин Лебедев включен в сборную команды республики // Знамя труда. 1967. 18 февраля.
12. Елисеев Н. На старте — водители // Знамя труда. 1965. 5 июня.
13. Сидоров А. Спортивные новости // Знамя труда. 1977. 14 мая.
14. Успехи спортсменов Пудожа // Красный Пудож. 1951. 22 июня.
15. Бардинов Г. Третье место // Знамя труда. 1967. 28 сентября
16. На спартакиаде профсоюзов Карелии // Знамя труда. 1967. 19 января
17. На лыжне мастер спорта // Знамя труда. 1967. 18 февраля.
18. Бардинов Г. Они заняли третье место // Знамя труда. 1967. 4 марта.
19. Елисеев Н. Успехи наших стрелков // Знамя труда. 1968. 2 июня.
20. Богданов А. Открытие зимнего спортивного сезона // Красный Пудож. 1951. 20 декабря.
21. Дуденко Г. На приз райкома ВЛКСМ // Знамя труда. 1977. 1 марта.



PHYSICAL CULTURE AND SPORTS IN THE PUDOZHsky DISTRICT ON THE PAGES OF THE NEWSPAPERS «KRASNY PUDOZH» AND «ZNAMYA TRUDA»

Elena A. Kalinina*
Nikita O. Luzanov**

Petrozavodsk State University
Institute of Physical Education, Sports and Tourism

*Professor of the Department of Theory and Methodology of Physical Education
Doctor of Historical Sciences

**4th year student

Abstract: Physical culture and sports in Soviet Russia were developed in the 1920s and 1930s. In the 1940s and 1950s, the system of physical education was improved, with mass sports as its foundation. The purpose of this study is to explore the specific regional features of the physical education movement in the remote region of Karelia, the Pudozhsky District, in the 1940s and 1970s. A wide range of materials published in the district periodicals, such as the «Krasny Pudozh» and «Znamya Truda» newspapers, has been identified and reviewed. Special attention has been paid to the issues of holding sports competitions and festivals, as well as the availability of sports equipment. The newspapers are the primary sources of information about the development of mass sports in the Pudozhsky District. By publishing articles about sports activities, their correspondents had been promoted physical education among the local population.

Key words: Mass sports; sports competitions; Pudozhsky District; Karelia; physical culture.